

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кругловой Инны Александровны на тему:  
«Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития  
зеленой экономики», представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством (экономическая безопасность)

В условиях стремления государств к достижению целей устойчивого развития, определенных ООН, внедрению принципов зеленой экономики при одновременно непрерывно возрастающих по интенсивности и расширяющихся по спектру потоком вызовов, угроз и рисков, вызванных глобальными кризисами и ужесточением санкционного режима, которые ограничивают и нарушают национальную экономическую безопасность, изучение вопросов и решение научной проблемы обеспечения национальной экономической безопасности России в условиях формирования и развития зеленой экономики становится особо актуально.

Как совершенно обоснованно отмечает автор, в современных условиях экономическая наука и практика настоятельно нуждаются в исследованиях и разработках, целью которых является создание организационного и институционального обеспечения развития зеленой экономики, сфокусированных на обеспечении национальной экономической безопасности. Таким образом, поставленные в исследовании задачи своевременные, актуальные, представляют научный интерес и имеют практическое значение для выработки экономически обоснованных управленческих решений, разработки нормативно-правовых документов, государственных стратегий, концепций и программ, целью которых является обеспечение экономической безопасности на различных уровнях хозяйственной системы России.

Исходя из авторефера, автор успешно решает поставленные задачи. Достоверность и обоснованность результатов подтверждается использованием значительного числа научных работ отечественных и зарубежных авторов по рассматриваемой теме, аналитической и статистической информации, публикуемой авторитетными российскими и международными изданиями (список литературы насчитывает 508 источников).

Следует отметить следующие пункты исследования, обладающие высокой степенью научной новизны: интегрированная модель управления обеспечением национальной экономической безопасности и устойчивым развитием экономики; методический подход к сбалансированному решению задач обеспечения национальной экономической безопасности; методический подход к выявлению институциональных барьеров развития зеленой экономики и меры по их преодолению с учетом решения задач обеспечения национальной экономической безопасности; механизм институционального обеспечения национальной экономической безопасности с учетом особенностей развития в России зеленой экономики; комплексная методика обеспечения национальной экономической безопасности в условиях становления и развития зеленой экономики в России.

В работе замечены некоторые неточности. Например, на стр. 25 автор справедливо замечает, что «концепция устойчивого развития и, в частности, зеленого роста строится на нерыночной парадигме». Это означает, что бизнес можно привлечь либо административными мерами (штрафы и взыскания), либо субсидированием, налоговыми и прочими видами льгот. Неясно – какой способ привлечения автор считает предпочтительным и почему – в автореферате материалов по этому вопросу не представлено. Несмотря на данное замечание, тема исследования, выбранная автором, крайне актуальна и представленные выводы, результаты и предложения имеют высокую теоретическую и практическую значимость для экономического развития России.

В целом по автореферату можно сделать вывод, что диссертационная работа на тему «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит научные результаты, обладающие научной новизной и направленные на решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое значение для России, соответствует предъявляемым требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор – Круглова Инна Александровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Декан экономического факультета, заведующий кафедрой экономики, организаций и управления ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский горный университет» (199106, Санкт-Петербург, Васильевский остров, 21 линия, 2. Телефон: +7 (812) 328-8253, e-mail: Cherepovitsyn\_AE@htrs.spmi.ru)  
доктор экономических наук (08.00.05), профессор

 Череповицын Алексей Евгеньевич

